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Resumen / Resumo
Los contextos internacionales y nacionales en los últimos tiempos, han incrementado la interacción universidad - sector productivo, lo cual es indispensable para el desarrollo estratégico de la capacidad científica y tecnológica de un país y la capacitación de recursos humanos altamente calificados. Por ello nos propusimos incrementar la eficiencia en la identificación y la gestión de la transferencia tecnológica, como en la administración y distribución de Recursos Propios generados por esta actividad en la Facultad de Ciencias Exactas, Físico-Químicas y Naturales de la Universidad Nacional de Río Cuarto. 

Para el desarrollo de dicha estrategia se implementaron políticas internas claras y flexibles acorde con el contexto regional y nacional, que generaron en lo interno modificaciones estructurales y funcionales en los últimos 5 años.  Esto permitió un incremento de aproximadamente el 225 % en la oferta de servicios a la comunidad en el año 2004 con respecto al año 2001,  y una mayor demanda en respuesta a las necesidades del medio que se tradujeron en  un aumento del 457 % de ingresos en el año 2004 respecto al año 2001, más allá de todas los beneficios académicos que esto conlleva.

Con este incremento de actividad, nosotros estamos pensando en generar sistemas de acreditaciones internas de calidad en una fase inmediata y acreditaciones externas en una fase mediata.
Abstract

The International and national socio economic contexts has produced an increasing the university - productive sector interaction, which is indispensable for the strategic development of the scientific and technological capacity of a country and the qualification of human resources.  For that reason we proposed to increase the efficiency in the identification and management of Technological Transference, as well as in the administration and distribution of our resources generated by this activity in the Facultad de Ciencias Exactas, Físico-Químicas y Naturales of the Universidad Nacional de Rio Cuarto.  We have implemented clear and flexible internal political in harmony with the regional and national context that generated structural and functional internal modifications in the last five years.  This produced an increase of 225 % in the services to the community in 2004 with respect to year 2001, and a greater demand in response to the needs of the community.  They implied an increase of 457 % of income in 2004 with respect to year 2001.  On the other hand, they generated academic benefits. Our short-term plans involve generate systems of internal accreditations of quality and mid-term plans involve external accreditations.  

INTRODUCCION
En el entorno internacional se percibe un escenario marcado por los efectos de la globalización, que unido a la revolución tecnológica imponen un reto a la Universidad: la necesidad de una nueva visión y un nuevo paradigma tecnológico basado en la implementación de un sistema flexible de cooperación entre la Universidad y las Empresas [1]. 

El tópico de la interacción universidad - sector productivo, se consolida progresivamente como una necesidad vital, para el desarrollo estratégico de la capacidad científica y tecnológica de un país y para la renovación de la infraestructura de recursos humanos, con altas habilidades intelectuales para la criticidad, creatividad e innovación, capacidades indispensables para asegurar la producción y consumo de conocimiento científico, el cual representa la base para intervenir en una sociedad cada vez más global y con una economía exigentemente competitiva. [2]. 

A su vez nuestra universidad pretende mejorar la formación de recursos humanos, contribuir a la solución de problemas sociales y obtener recursos para la investigación. Por ello es necesario fomentar un creciente acercamiento entre ambos sectores para colaborar en la ejecución de programas y proyectos. 

Es evidente que no hay una separación clara entre la transferencia de tecnología y servicios especializados. Existe toda una gama de transferencia de conocimiento especializados de la universidad hacia la industria, desde servicios sencillos, hasta el conocimiento sofisticado  que la empresa es capaz de implementarlo en un proceso productivo. Para ello es necesario
una organización con una política interna clara y flexible, que permita ofrecer estos servicios a la industria con calidad,  competitividad, oportunidad, precio y que los mismos sean compatibles con los programas académicos de la Institución. También es preciso contar con una clara estrategia de cobros y de distribución interna de los beneficios. [3]. 

La Mejora Continua de nuestros procesos, alineada con el resto de los principios de la gestión de Calidad, debe encaminar a la organización, al logro de la Excelencia, o dicho de otra forma, alcanzar la calidad total. [4]. Los sistemas de control de gestión son mecanismos que la Gerencia utiliza para ejercer su función directriz y permitir que la organización cumpla sus objetivos en términos de eficacia y de eficiencia. [5].

En este trabajo se presenta el desarrollo de una metodología organizativa de la Facultad de Ciencias Exactas, Físico-Químicas y Naturales (FCEF-QyN) con vistas a lograr un aporte fundamental en el crecimiento tecnológico, técnico y táctico, para formar una Universidad que se adecue a los cambios y necesidades tanto internas como externas, creando una estructura sólida, partiendo de una clara definición organizacional y estructural.

DESARROLLO

Objetivo general

Incrementar la eficiencia en la Identificación y la Gestión de la Transferencia Tecnológica, como en la Administración y Distribución de Recursos Propios generadas por estas actividades en la Facultad de Ciencias Exactas, Físico-Químicas y Naturales de la Universidad Nacional de Río Cuarto (UNRC).
Objetivos específicos

Estructurales: Creación de: Área de Transferencia Tecnológica y de Investigación. - Subsecretaria de Planificación. - Área de Programación informática y estadística. - Área de Comunicación. 

Funcionales: - Estandarizar la presentación de instrumentos de transferencia tecnológicas, - Servicios a Terceros, Convenios Específicos, Protocolos de Trabajo, venta de bienes, otros. -Actualizar en forma anual los servicios presentados por la Facultad. - Generar un sistema de codificación para la correcta identificación de los servicios que brinda la facultad. - Crear un sistema que permita la administración y acceso, eficiente y transparente de los ingresos y egresos de la Facultad, denominados Recursos Propios.

Estructuras organizativas. Estructura original.
En la figura 1 se observa la estructura organizacional original de la Facultad de Ciencias Exactas Físico-Químicas y Naturales.
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Creación de nuevas áreas en la estructura organizativa 

Área de Investigación. Funciones: Representar a la Facultad ante el Consejo de Investigación de la Universidad Nacional de Río Cuarto. Representar a la Facultad en las instancias correspondientes que traten temáticas relacionadas a organismos de financiamiento a proyectos de investigación y desarrollo nacionales e internacionales. Articular con los organismos de financiamiento de proyectos de investigación, tanto nacionales como internacionales y actualizar los cronogramas y modalidades de convocatorias vigentes. Colaborar en la gestión de proyectos de investigación,  desarrollo y/o transferencia nacionales e internacionales. Identificar resultados transferibles dentro de los proyectos de investigación de la Facultad. Mantener actualizada las bases de datos correspondientes a proyectos de investigación, becarios, adscriptos, pasantes, ayudantías de investigación.

Área de transferencia tecnológica. Funciones: Entender y supervisar lo relativo a la generación de convenios y protocolos de trabajos relacionados con la transferencia tecnológicas y de conocimientos, - Identificar situaciones de demandas externas. Generar circuitos dinámicos de transferencia para la promoción de nuestra oferta científica, tecnológica y de servicio. Articular con Empresas y Organismos Oficiales para realizar transferencia tecnológica y de conocimiento. Actualizar los servicios a terceros que ofrece la Facultad. Analizar el ingreso de recursos propios provenientes de los servicios a terceros y transferencia tecnológica, con el objeto de generar estudios de demanda.  

Subsecretaría de planificación. Funciones: Realizar la captación y análisis de datos de actividades de docencia, investigación, transferencia, gestión (elaboración de manuales de procedimiento y gestión, generación y mantenimiento de bases de datos). Informatizar los datos para suministrarlos al Decanato para una adecuada planificación de las actividades, de las prioridades de infraestructura, equipamiento y mantenimiento de los mismos y para todo lo referido a evaluación institucional y acreditación. Supervisión e integración de las necesidades y acciones de las Áreas de: Seguridad y Bioseguridad, de Mantenimiento de equipos científico-técnicos y administrativos,  de Programación Informática y Estadística y de Comunicación.


Área de programación informática y estadística. Funciones: Analizar y estudiar los procedimientos en uso para la ejecución de tareas académico-administrativas de la Facultad, con el fin de realizar un diagnóstico adecuado, para detectar debilidades en los sistemas y realizar las mejoras pertinentes. Desarrollar programas informáticos que favorezcan el manejo de datos académicos de grado y postgrado, de investigación, extensión, transferencia, y gestión, según las necesidades de las distintas Secretarías y Áreas, acordadas con el Decanato de la Facultad.  Coordinar los sistemas informáticos de la Facultad con los del Área Central de la Universidad.  Recabar los datos de funcionamiento de las distintas Secretarías y Áreas,  realizar los análisis estadísticos de los mismos, y organizar los mismos en informes que serán aportados al Decanato de la Facultad, con el objeto de favorecer la toma de decisiones.

Área de comunicación. Funciones: Desarrollar y ejecutar estrategias para favorecer: el diálogo con la sociedad, las comunicaciones Internas,  la Imagen Institucional y la Promoción.

Marco reglamentario

Universidad:  En Resolución del Consejo Superior de la UNRC, Nº 213/98 se reglamenta la Ley Nacional Nº 11723 de Propiedad Intelectual y la Ley Nacional Nº 24481 de Patentes de Invención y Modelo de Utilidad, su modificatorio Nº 24572 (T.O. 1996) y su Decreto Reglamentario Nº 260/96.  En la misma se determinan los distintos tipos de propiedad; exclusiva, conjunta, de terceros, etc., y los tramites administrativos a seguir. La distribución de los ingresos, si hubiere, en los casos mencionados con anterioridad y los órganos de gestión.

La Resolución del Consejo Superior de la UNRC, Nª 117/04 deroga resoluciones previas referentes a la forma jurídicas y administrativas referidas a vinculación directa de la sociedad con la Universidad. Por otra parte se refiere a los diferentes instrumentos que tiene la Universidad para vincularse con el medio (servicios a terceros, convenios, contratos), y la distribución del ingreso.

Facultad: Mediante Resolución del Consejo Directivo Nº221/98, se estipuló un sistema de codificación que permite una correcta identificación de los servicios que brinda la Facultad en un todo con las Resoluciones del Consejo Superior y Rectorales.

Se realizan actos resolutivos anuales de actualización de servicios a terceros, en todo de acuerdo con Resoluciones del Consejo Superior, previa convocatoria emanada de la Secretaria de Investigación y Extensión (SIE) de la Facultad, según los formatos indicados por esta unidad de gestión.
Creación e Implementación del Sistema de Gestión de Ingresos y Egresos
Características Generales del Sistema

Para el desarrollo del sistema de Gestión de Recursos Propios de la Facultad se utiliza la metodología de desarrollo de software orientada a objetos Proceso Unificado [6] [7], para organizar y distribuir las actividades a realizar, y el lenguaje de modelado unificado UML [8] [9] para documentar gráficamente los modelos propuestos. El uso de una metodología de desarrollo colabora con la obtención de un sistema confiable, seguro, potente, eficaz, robusto, medible; características necesarias y pretendidas para el desarrollo del un sistema de software de calidad.

En base a la información obtenida de las entrevistas y a la documentación suministrada por el personal administrativo, se confecciona el Modelo de Dominio y el Modelo de Casos de uso del Sistema sugeridos por la metodología de desarrollo.

Modelo de Dominio: el objetivo del modelado del dominio es comprender y describir las clases más importantes dentro del contexto del sistema. Este modelo ayuda a todos los que participan del proyecto a lograr un vocabulario común y lograr un entendimiento coordinado y profundo del problema a resolver. El modelo de dominio es representado a través de un diagrama de clases, el cual modela los aspectos estáticos y muestra una vista del diseño del sistema. 
Modelo de Casos de Uso del Sistema: luego de que el problema es analizado y entendido por todo el grupo, se realiza la lista de las funcionalidades del sistema para cubrir todos  requerimientos. Cada funcionalidad es un caso de uso y cada usuario del sistema es un actor. Luego, para cada caso de uso se llevan a cabo las actividades definidas por el proceso de desarrollo hasta llegar a la implementación del sistema.

Casos de Uso y Actores  del Sistema
Los actores de este sistema son: la Coordinadora y la Sub-Coordinadora Administrativas, el Secretario Técnico y Docentes de la Facultad, y otros usuarios de Secretarías de la Universidad.

Los casos de uso están agrupados bajo tres ítems: Gestionar, Movimientos y  Consultas. 

Gestionar: permite inserción, eliminación, modificación y búsqueda de elementos, y son: Tipo de Actividad, Origen de Recursos, Dependencias, Categorías, Docentes, Rubros, Empresas, Sector de Aplicación, Tipos de Servicio, Servicios, Cuenta Banco, Proveedores, Usuarios. 

Movimientos: movimientos de ingresos y egresos de los recursos propios de la facultad, con por lo menos un servicio asociado. Son: Facturación, Viáticos, Detalle de Inversión, Facturación Proveedores, Becas, Solicitud de Caja Chica  a Secretaría Económica de la Universidad, Asentar Extracción de Efectivo del Banco.

Consultas: funcionalidades del sistema que permiten consultar la información cargada. Ellas son: Caja Chica, Movimientos Banco, Movimientos por Servicios, Ingresos y Egresos por Tipo de Servicio, Liquidación Tesorería, Liquidación de compras CC, Listados de Viáticos.
Las herramientas de desarrollo utilizadas son de libre distribución.
Además, se desarrollo una aplicación para que responsables de servicios accedan a consultar los movimientos y saldos de su servicio. Se usó JSP para la implementación de dichas consultas

La arquitectura utilizada es Cliente-Servidor. Para su implementación se desarrolló un servidor, una aplicación cliente y un cliente web, como se muestra en la siguiente figura 2.
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Ambos clientes se comunican con el servidor utilizando RMI (Remote Method Invocation), que es la tecnología base que utiliza java para sistemas distribuidos. 

RESULTADOS Y DISCUSIÓN
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CONCLUSIONES

Las modificaciones iniciadas hacia fines del año 2000 y hasta la fecha, han permitido incrementos en la oferta de servicios ofrecidos por esta unidad académica y en el ingreso registrado desde el año 2001 hasta la fecha.  Se ha observado también, una adecuada acreditación de las actividades realizadas por los prestadores de tales servicios. 

Dicha mejora en la gestión y codificación de las actividades de transferencia, permitió una administración eficiente y transparente de los ingresos generados por estas actividades.

La implementación de políticas activas de transferencia a nivel de protocolos de trabajo, en los últimos 5 años, por parte de esta Unidad Académica, ha llevado a modificar la proporción de participación de organizaciones privadas o públicas en la demanda de servicios de mayor complejidad o de transferencia de tecnología.

Por otra parte, se han incrementado los contactos con otras organizaciones, lo cual nos facilitó la inserción de alumnos a través de pasantías, prácticas profesionales, datos que en este trabajo no se muestran.

Con referencia a acciones futuras, consisten en implementar activamente el uso del Software generado para el control de ingresos y egresos de recursos propios y por otra parte, se ha constituido una comisión encargada de generar sistemas de acreditaciones internas de calidad en una fase inmediata y acreditaciones externas en una fase mediata.
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Figura 5: Actividades de Extensión, Base 2001. 
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Figura 6: Demanda de Proyectos de Investigación y Desarrollo. 


Año 2001 y 2004. SIE - FCEF-QyN
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Figura 3: Organigrama modificado.


Fuente:  Resolución Consejo Directivo Nº 179/2005.





Figura 2.  Arquitectura del Sistema. 


Fuente: Equipo de desarrollo del sistema.





Figura 1. Estructura Organizacional.�Fuente: Resoluciones Consejo Directivo Nº 326/1999 y 049/2002.








Secretaría de Investigación y Extensión





Vicedecanato





Decanato





Área de Transferencia





Tecnológica





Secretaría de Investigación y Extensión





Coordinación Administrativa





Área de comunicación





Área de Programación Informatica y Estadistica








Subsecretaría de Planificación





Secretaría Técnica





Vicedecanato





Decanato





Area de Investigación





Figura 4: Servicios a Terceros Ofrecidos. Año 1994-2004. SIE-FCEF-QyN
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