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Resumen

Las universidades cubanas manejan un volumen de información relacionada con los procesos docentes de pregrado y postgrado, así como en el aspecto de ciencia y técnica, para lo cual se requiere tomar un conjunto de decisiones. En la actualidad los sistemas informativos existentes no reúnen los requisitos de abarcar los aspectos fundamentales de la gestión universitaria en docencia y ciencia y técnica ni de poderse ejecutar en un ambiente de redes. 

El trabajo que se desarrolla abarca un sistema informativo que utiliza una base de datos de acuerdo con las nuevas tecnologías de información y las comunicaciones acerca de la gestión universitaria en los aspectos anteriormente mencionados y que permita actualizar las informaciones en un ambiente de redes (vía programas cliente) y obtener informaciones en línea a través de un ambiente en formato Web, usando los recursos disponibles y permitiendo a los usuarios diferentes niveles de acceso a la información, la que, entre otras ventajas, permite la toma de decisiones de forma inmediata, usando las más modernas tecnologías de la información y la comunicación. 

Dentro de los trabajos por realizar se encuentra el estudio y creación de sistemas de bases de datos distribuidos y orientados a objetos que permitan la modificación de la información existente según los requerimientos de cada momento.

INTRODUCCIÓN

Dada la importancia que posee el manejo de la información en la toma de decisiones en cualquier proceso de la vida, se han realizado varios intentos de automatizar el procesamiento de la información en las instituciones universitarias del país, ejemplo de ello lo es el Sistema Estudiante y otros sistemas que se han utilizado en los Centros de Educación Superior (CES) cubanos, los que han perdido actualidad con las nuevas tecnologías de la información y las comunicaciones. 

En Cuba no existe un sistema dedicado al procesamiento de la información académica directamente, de forma tal que facilite a los diferentes tipos de usuarios obtener información y a los involucrados (dirigentes docentes, profesores, personal de apoyo y los propios estudiantes) actualizar las informaciones correspondientes según los niveles de protección que se determinen. 
Este sistema inicialmente fue creado sobre Microsoft ACCESS 2000 y sus consultas  visualizadas vía Web usando la tecnología ASP de Microsoft. En la actualidad, la versión del sistema en ejecución incluye un software cliente elaborado sobre el lenguaje de programación Borland Delphi, el que tiene acceso a una base de datos construida sobre InterBase Firebird Server, cuyos datos se muestran en la INTRANET de la Universidad en formato Web utilizando el lenguaje Server Side PHP  para la elaboración de las consultas Web a la Base de Datos. Se ha apostado por la plataforma de desarrollo Open Source  por las siguientes razones:

1. Existe una política de gobierno que promueve el desarrollo de software sobre plataformas “Open Source”.

2. La Cumbre Mundial de Informatización (Dic-2003), estableció entre sus conclusiones, la necesidad de desarrollo de software sobre plataformas “Open Source” como alternativa de desarrollo de los países del 3er Mundo.

3. La continuidad de desarrollo de nuestro trabajo estaría en nuestras manos

La vertiginosa evolución de los medios informáticos en los últimos años, hace imprescindible dotar al futuro profesional del manejo de herramientas de computación, no como un mero usuario de una caja negra, sino con formación suficiente, que le permita tomar decisiones sobre la conveniencia o no de su utilización en cada caso, es decir, buen uso y obtener un mayor beneficio del capital que se invierte.

La estrategia cubana de desarrollo ha concedido especial atención al sistema educativo, por ser uno de los ejes principales para lograr la modernización de la estructura económica.  Por lo tanto, es indiscutible la importancia que tiene el proceso docente en las Instituciones de Educación Superior (IES), pues representa la clave principal en la formación de profesionales, encaminados a incrementar mejoras en la tecnología y los procesos, para contribuir al desarrollo ascendente de nuestro país.

Es de destacar que el sistema ha pasado por varias etapas desde su concepción hasta la actualidad lo que ha dado lugar a la aparición ya de 2 versiones. La primera  y que se ha estado explicando a lo largo de todo este trabajo donde la concepción fue la creación de módulos Stand Alone para la actualización de los datos (lo que garantizaba un primer nivel de seguridad al no estar disponible las vías de actualización de la información de forma publica) y un sitio Web destinado a mostrar reportes de la información almacenada. La segunda versión , ya en explotación en la Universidad de Matanzas, esta concebida para desprenderse de aquellas dependencias de los módulos programados en un lenguaje no Open Source y la migración total hacia plataformas de Software Libre. Esta versión esta completamente basado en plataforma Web y esta totalmente programada en PHP. Ya incluye los módulos correspondientes  de administración, de secretarias y de matricula.

El sistema

En la actualidad el sistema es capaz de realizar diversas acciones y brindar numerosos reportes los cuales son fruto del los requisitos funcionales del sistema recogidos en la fase de análisis  como son:

· Búsqueda de un alumno.[Brinda la ubicación según el horario docente]

· Listado de estudiantes por grupo

· Reportes dinámicos de la información existente.[Se le da la posibilidad al usuario de seleccionar los campos de datos que desea obtener en el reporte  así como el titulo de este y las condiciones que debe cumplir la información a mostrar].

· Reporte de notas por asignatura y grupo[examen final, extraordinario, especial, premio]
· Tabla  con los resultados docentes de un grupo en un semestre.

· Reporte de los resultados académicos de un estudiante en toda su carrera. [ Hoja de Rendimiento]
· Actas de exámenes de las diferentes asignaturas.

· Registro de características de un grupo de estudiantes.

· Dar baja a un estudiante

El sistema resultante de la primera etapa de desarrollo consta de:

· Una Base de Datos con:

· 56 Tablas 

· 8 Vistas

· 2 Roles

· Un Módulo de Administración para la gestión  de las tablas del sistema vía Web  así como agregar nuevas consultas al sitio oficial y establecer los distintos niveles de acceso a estas.

· Un Módulo Web para las Secretarias Docentes para la Gestión de Estudiantes  que permite hasta el momento la realización de acciones generales comunes en una Secretaría Docente así como la obtención de reportes oficiales

· Un Módulo Web para los Jefes de Departamentos docentes donde se incluyen acciones relativas como la asignación de la carga docente y el control sobre los profesores del Dpto. 

· Un Módulo Web para la Gestión de la Matrícula. 

· Un Módulo Web para los Profesores donde estos pueden llevar el control docente de sus estudiantes, el control de las evaluaciones  asi como reportes relativos a su carga docente.

· Un sitio Web con  reportes en línea con la utilidad del registro docente para los profesores además de la búsqueda de estudiantes la cual devuelve, además de algunos datos personales del estudiante, su ubicación según el horario docente detallando aula, asignatura y tipo de clases que esta recibiendo además de su estado si se ha pasado asistencia en el turno de clase. 

Todos los subsistemas anteriores están controlados por un sistemas de sesiones que garantiza el acceso seguro y restringido a la información relevante. El acceso esta controlado por un sistema de usuario y contraseña que hasta el momento es independiente para cada subsistema.

Hay que señalar que la concepción de este sistema esta estrechamente relacionada a conceptos que se hasta ahora se han venido manejando en la educación superior cubana y que en estos momentos esta en proceso de análisis y transformación. Este sistema asume que cuando el estudiante matricula  en la universidad esta matriculando un Plan de Estudios previamente definido y durante su estancia en el centro estará vinculado a un Grupo Académico. 

CONCLUSIONES

Como se ha explicado hasta aquí el sistema GestAcad es una acercamiento a la solución de un problema que atañe directamente a la educación superior cubana y que necesita una necesaria y rápida solución debido al la calidad y necesaria competitividad, prestigio y eficiencia de nuestra educación. La influencia de las nuevas tecnologías de la informática y las comunicaciones en las sociedades actuales es innegable y nosotros no podemos estar ajenos a ello. Si bien pensamos que la ciencia y la tecnología se han convertido en recursos estratégicos políticos y económicos tanto para los Estados como para las industrias, no podemos desconocer que el desarrollo tecnocientífico puede  aportar ventajas al bienestar de la sociedad.

En este sentido, la humanización de los procesos de gestión, con la introducción de la nuevas tecnologías, tiene un efecto vigorizante en la calidad de estos lo que redunda en un refinamiento  donde, aunque  el centro continua siendo el hombre, la atención se centra también en el perfeccionamiento de los procesos, en los análisis de la información con mas exactitud para la toma de decisiones y el perfeccionamiento de la calidad de la gestión universitaria.

Es necesario reconocer que el sistema no cubre aún todas las esferas de la gestión universitaria necesarias para un mejor desarrollo del proceso docente educativo y solo se centra en aquellos que a solicitud de los usuarios y de las propias experiencias de los desarrolladores fueron destacándose por su urgencia, esto no descarta la inclusión de otros procesos de gestión del ambiente universitario y de echo el sistema esta preparado para ello e irán apareciendo en versiones superiores del producto.

