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“Colocar aquí el título de la tesis. Se recomienda no superar los 100 caracteres”
El título deberá expresar claramente el tema de tesis a desarrollar, empleando términos que resuman con rigurosidad y precisión técnica el tema de investigación o el problema elegido
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FUNDAMENTACIÓN y JUSTIFICACIÓN  (extensión máxima sugerida 2 páginas)
Se espera que usted emplee esta plantilla para la elaboración de su plan de tesis, respetando el orden el nivel de títulos, la tipografía, el interlineado, el tamaño del texto, etc. Si coloca imágenes o tablas, intente que sean acordes al formato aquí especificado. Intente no superar las 15 carillas, ejercite su poder de síntesis. 
En esta sección se deberá describir el marco teórico de la investigación y las hipótesis de trabajo propuesto.
Será enriquecedor mencionar cuál es el valor científico y/o tecnológico del trabajo propuesto, su campo de aplicación y resaltar la relevancia del tema elegido, por ejemplo, si impacta en la formación de recursos humanos, en su potencial aplicación a una necesidad regional, su posible comercialización, entre otros. 
Por otra parte, es necesario establecer con claridad los alcances del problema a considerar especificando si los aportes de la tesis a realizar (consecuencias teóricas, empíricas o prácticas) se orientan a: obtener nuevos conocimientos o procedimientos o soluciones (lo que derivará en una tesis doctoral) o nuevas aplicaciones, implementaciones o variaciones/adaptaciones para casos particulares no contemplados anteriormente (tesis de maestría). 
Además, es conveniente señalar si el aspirante o el grupo de investigación donde se realizará el trabajo de maestría o doctoral tiene trabajos previos vinculados con el tema de  tesis propuesto.
ESTADO DEL ARTE: (Extensión máxima sugerida 2 página)
Se planteará la evolución histórica y el estado actual del conocimiento sobre el área de estudio. Se deberán incluir las tendencias y las proyecciones a futuro al momento de la escritura del plan. Es indispensable la inclusión de referencias bibliográficas que sustenten el marco teórico descripto. 
Se deberá establecer con claridad que aspectos o dimensiones se encuentran vacantes en la temática planteada por no haber sido aún abordados. De esta forma  se podrán presentar revisiones de enfoques o procedimientos  diferentes a los vigentes en la disciplina objeto de estudio, o bien, señalar las innovaciones técnicas que podrían ser incorporadas a los procesos productivos
OBJETIVOS DE TRABAJO DE TESIS (extensión máxima sugerida 1 página)
En esta sección se deberán enunciar muy claramente los objetivos del plan de trabajo. El enunciado de los mismos debe facilitar la comprensión de los alcances y límites del trabajo de tesis propuesto. Se distinguirá entre objetivos generales y objetivos específicos. 
La formulación de los objetivos deberá ser consistente con el conjunto de los elementos que integran el plan de trabajo de tesis, de modo de resultar alcanzables y viables en función de los tiempos y los recursos previstos
OBJETIVO GENERAL
Podrá ser uno o dos, está orientado hacia posibles resultados en la línea de investigación y desarrollo proyectados a mediano o largo plazo mediante trabajos posteriores no incluidos en el plan, pero para los que el trabajo de tesis implica un aporte importante. 
OBJETIVOS ESPECÍFICOS
Deberán ser varios, contribuyen al o a los objetivos generales y expresan resultados esperables dentro del plazo previsto para la realización del plan de tesis. 
Objetivo específico 01 
Objetivo específico 02 
Objetivo específico 03 
Objetivo específico 04, etc
	

ACTIVIDADES Y METODOLOGÍA DE DESARROLLO (extensión máxima 2 páginas)
En este punto se deberán especificar en forma cronológica las actividades a desarrollar y las metodologías técnicas y experimentales a aplicar para alcanzar los objetivos planteados. 
Es importante recordar que metodológicamente siempre se parte de aquello conocido, ya sea para incorporar mejoras o llevar a cabo su aplicación. Por lo tanto, el análisis bibliográfico debe ser siempre un punto de partida y además se supone que es una tarea continua durante el desarrollo del plan de tareas.
La descripción de la metodología supone enunciar los elementos relativos a las herramientas teóricas y metodológicas, los procedimientos experimentales, analíticos u otros a desarrollar y/o utilizar.
El enfoque metodológico dependerá del tipo de actividades que se llevarán a cabo. Algunas tesis tendrán un importante componente experimental, mientras que otras enfocarán aspectos más conceptuales por lo que las metodologías serán completamente diferentes.
Lo importante es mostrar adecuadamente cuál es el encadenamiento de conocimientos, habilidades, recursos (tanto de tipo teórico como experimental y de desarrollo) que se propone utilizar para lograr los objetivos propuestos. Que dificultades se prevén y cómo se las piensa resolver.   




CRONOGRAMA DEL PLAN DE TRABAJO DE TESIS (extensión máxima sugerida 2 páginas)
En esta sección se deberán listar cronológicamente las actividades a realizar y su extensión temporal correspondiente confeccionando un diagrama de Gantt. El cronograma deberá reflejar las instancias de mayor relevancia de manera secuencial, de modo de alcanzar los objetivos propuestos. 
Por lo general se espera que cada actividad esté asociada a un período de tiempo, aunque se desarrollen en paralelo, y a determinados resultados de tal forma que la suma de los mismas indique el tiempo total previsto para el desarrollo de la tesis. 
REFERENCIAS BIBLIOGRÁFICAS (Extensión máxima sugerida 2 páginas)
Las referencias bibliográficas deberán ser actualizadas y pertinentes en relación con el tema de tesis. Las referencias bibliográficas serán las utilizadas en la formulación del plan que se presenta y será todas citadas en el cuerpo de las diferentes secciones. Se solicita utilizar normas de estilo específicas para su redacción. Existen diferentes normas y estilos para la elaboración de referencias bibliográficas, tales como IEEE, UNE-ISO 690:2013, estilo APA (American Psychological Association) y Harvard. Se debe elegir un formato y debe respetarse el mismo criterio para todo el documento. 
CONDICIONES INSTITUCIONALES PARA EL DESARROLLO DE LA TESIS. INFRASESTRUCTURA Y EQUIPAMIENTO (Extensión máxima sugerida 1 página)
Se deberá indicar la sede en la cual se desarrollará el plan de trabajo (centro de investigación de la universidad o de otras universidades, organismos gubernamentales y no gubernamentales, empresas, otros) mencionando las condiciones institucionales que enmarcarán el desarrollo de la metodología adoptada. Resulta conveniente justificar la sede elegida y sus ventajas en términos de infraestructura equipamiento, para la realización del trabajo. Esto implica presenta, además las autorizaciones institucionales correspondientes. 
En el caso de temas de tesis centrados en el desarrollo de tecnologías de procesos y sistemas y/o temas relativos al mejoramiento de sistemas, es conveniente precisar el equipamiento básico y la presencia o no de instalaciones afectadas al proyecto. 
Las pasantías planificadas, si las hubiera, constituyen uno de los puntos a ser presentados aquí, así como su finalidad y su relevancia para el desarrollo de la tesis.
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